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ময্া̻ক্স ও িনণর্ায়ক
LECTURE‐ HM 01

একাদশ েǄিণ: উǵতর গিণত (অধয্ায়-০১)



সমীকরণ সমাধান

সমাধান করঃ
• x+y = 5
• x-y = 1

সমাধান করঃ
• 2x+y-2z = 10
• 3x+2y+2z = 1
• 5x+4y+3z = 4



ময্া̻ক্স

িনিদর্ ɺ সংখয্ক সাির (m) ও কলােম (n) িবনয্ʌ িকছু সংখয্ার আয়তাকার সংগ্রহ েক ময্া̻ক্স (m*n) বেল, এবং এর মাƶা ধরা হয় m*n (সাির*কলাম)

2 9 10
5 8 3

সাির

কলাম

ভুিক্ত



ময্া̻ক্স এর Ƽকারেভদ
Ƽকার বয্াখয্া উদাহরণ

A. আয়তাকার ময্া̻ক্সঃ

B. সাির ময্া̻ক্সঃ

C. কলাম ময্া̻ক্সঃ

5 5 9

8
7
19

1 7 1
16 13 6



ময্া̻ক্স এর Ƽকারেভদ

িকছু Ƽেয়াজনীয় সংǾা

মুখয্ কণর্ঃ

েƱসঃ

5 7 6
1 7 8
3 1 4

বগর্ ময্া̻ক্সঃ

মুখয্ কণর্, েƱস থাকেত হেল অবশয্ই ময্া̻ক্স িটেক বগর্ ময্া̻ক্স হেত হেব



Poll Question-01
2 4 5
7 ܺ െ7
െ3 2 4

ময্া̻ক্সিটর েƱস 7 হেল X এর মান কত?

(a) -1 (b) 5 (c) 1 (d) 4



ময্া̻ক্স এর Ƽকারেভদঃ
Ƽকার বয্াখয্া উদাহরণ

D. বগর্ ময্া̻ক্সঃ

E. কণর্ ময্া̻ক্সঃ

F. েʅলার ময্া̻ক্সঃ

G. অেভদক বা ইউিনট ময্া̻ক্সঃ

2 5 7
9 7 9
13 1 4

2 0 0
0 7 0
0 0 4

2 0 0
0 2 0
0 0 2

1 0 0
0 1 0
0 0 1

মুখয্ কণর্



Poll Question-02

িনেচর েকানিট েʅলার ময্া̻ক্স?

(a) 
5 0 0
0 5 0
0 0 5

(b) 
2 0 0
0 2 0
0 0 1

(c) 
1 0 0
0 1 0
0 0 1

(d) a & c



ময্া̻ক্স এর Ƽকারেভদ
Ƽকার বয্াখয্া উদাহরণ

H. শূনয্ ময্া̻ক্সঃ

I. ˡপাȴিরত ময্া̻ক্সঃ

J. Ƽিতসম ময্া̻ক্সঃ

K. বক্র Ƽিতসম ময্া̻ক্সঃ

0 0 0
0 0 0
0 0 0

5 6
2 3

5 2
6 3

T

=

5 2 െ1
2 7 െ3
െ1 െ3 2

0 െ6
6 0



Poll Question-03

িনেচর েকানিট বক্র Ƽিতসম ময্া̻ক্স?

(a) 
5 6 1
െ6 2 7
െ1 7 9

(b) 
0 െ2 3
2 0 6
െ3 2 0

(c) 
2 0 0
0 0 1
0 െ1 0

(d) 
2 െ3
െ3 2
3 0



ময্া̻ক্স এর সমতা

 ময্া̻ক্স ̾িটর আকার/মাƶা সমান হেত হেব

 ময্া̻ক্স ̾িটর অনুˡপ ভুিক্তʦেলা পরʑর সমান হেত হেব

̾ইিট ময্া̻ক্স সমান হওয়ার শতর্ ঃ



Poll Question-04

ݔ 4
8 ݕ2 ൌ 2 ݔ2

8 ݔ3 হেল x, y এর মান কত ?

(a) 4,3 (b) 2, 3 (c) 3,2 (d) 2,4



ময্া̻ক্স এর েযাগ ও িবেয়াগ

ময্া̻েক্সর েযাগ বা িবেয়ােগর Ƽধান শতর্ হেǸ অবশয্ই ময্া̻ক্স ̾ইিটেক সমান আকার/মাƶািবিশɺ হেত হেব

েযাগঃ Ƽথম ময্া̻ক্স এর ভুিক্তʦেলার সােথ পেরর ময্া̻েক্সর অনুˡপ ভুিক্তʦেলার েযাগ

িবেয়াগঃ Ƽথম ময্া̻ক্স এর Ƽিতিট ভুিক্ত েথেক পেরর ময্া̻েক্সর অনুˡপ ভুিক্ত িবেয়াগ



অনুশীলনী ১.১

৬। A ൌ 	
8 4 െ1
0 1 3
5 4 8

এবং B ൌ	
െ4 6 2
1 3 7
5 4 1

হেল A+B,  A-B  িনণর্য় কেরা।



কাজ

A+B, A-B  িনণর্য় কেরা

১। ܣ ൌ 	
3 1 1
2 3 4
4 5 6

, ܤ ൌ 	
1 3 1
1 4 2
1 6 9

২। ܣ ൌ 	 2 െ1 3
3 6 െ4 ܤ , ൌ 6 0 െ4

5 3 െ1



ময্া̻ক্স এর ʦণন

িনয়ম ˀব সংখয্া ʿারা Ƽিতিট ভুিক্ত ʦণ

Ƽথম Ƽকারঃ
ˀব সংখয্া ʿারা ময্া̻েক্সর ʦণন

১। ܣ ൌ	 1 െ2 3
5 1 െ4 হেল 2A িনণর্য় কেরা।



কাজ

১। ܣ ൌ	 2 െ5 1
3 0 െ4 ܤ , ൌ 1 െ2 െ3

0 െ1 5 হেল 3A+4B িনণর্য় কেরা।

২। ܣ ൌ 	
8 4 െ1
0 1 3
5 4 8

ܤ , ൌ
െ4 6 2
1 3 7
5 4 1

হেল 3A-5B িনণর্য় কেরা।



ময্া̻ক্স এর ʦণন

িʿতীয় Ƽকারঃ
̾ইিট ময্া̻েক্সর ʦণন

শতর্ ঃ Ƽথম ময্া̻েক্সর কলাম সংখয্া ও িʿতীর ময্া̻েক্সর সাির সংখয্া সমান হেত হেব



ময্া̻ক্স এর ʦণন

যিদ A ময্া̻েক্সর ক্রম m*n হয় এবং B ময্া̻েক্সর ক্রম n*p হয়, তাহেল AB 
ময্া̻েক্সর ক্রম m*p হেব।



অনুশীলনী ১.১

১। ܣ ൌ	 5 2 9
െ2 5 3 ܤ , ൌ

0 7
1 2
0 െ5

হেল েদখাও েয 	ܤܣ ് ܣܤ



কাজ

১। েদয়া আেছ, ܣ ൌ 	 1 െ1
0 2 ܤ , ൌ 1 3 0

2 0 1 ܥ	 ൌ
2
3
1

েদখাও েয ܤܣ ܥ ൌ ሻܥܤሺܣ

২। যিদ ܣ ൌ	
2 3 4
4 3 2
2 4 3

, ܤ ൌ	
1 2 3
2 3 4
3 4 1

হেল েদখাও েয ሺܣ ൅ ്	ሻଶܤ ଶܣ ൅ ܤܣ2 ൅ ଶܤ



Poll Question-05

যিদ ܣ ൌ 	 1 2
4 െ3 এবং ଶܣ ൅ ܣ2 െ ܫ݇ ൌ 0 হেল k এর মান কত?  েযখােন ܫ ൌ 1 0

0 1

(a) 11 (b) 10 (c) 8 (d) 13



েলেগ থােকা সৎভােব, 
˷Ʉ জয় েতামারই হেব

উȧাস-উেȽষ িশক্ষা পিরবার




